
 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ ΣΕ ΣΥΝΔΥΑΣΜΟ ΜΕ Α.Κ.Ε. 

ΠΡΟΣ:   

1) Τον κ. Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας 

2) Τον κ. Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 

 

Θέμα: «Ραγδαία αύξηση φωτοβολταϊκών με αντίστοιχη μείωση καλλιεργήσιμων εκτάσεων» 

 

Η αυξανόμενη και άκριτη εγκατάσταση φωτοβολταϊκών σε περιοχές που παραδοσιακά 

αποτελούν καλλιεργήσιμες εκτάσεις,  προκαλεί έντονη ανησυχία στους παραγωγούς. Χιλιάδες 

στρέμματα γης υψηλής παραγωγικότητας που παραδοσιακά καλλιεργείται και αξιοποιείται από 

τους αγρότες, στηρίζοντας την εθνική αγροτική παραγωγή, παραδίδεται άκριτα και με 

αυξανόμενους ρυθμούς στις μεγάλες εταιρίες που εμπορεύονται φωτοβολταϊκά.   

Με όχημα τα μεγαλύτερα μισθώματα σε σχέση με τα μισθώματα που καταβάλλουν οι 

καλλιεργητές, ολοένα και περισσότεροι ιδιοκτήτες ακινήτων, πείθονται να παραχωρήσουν τις 

περιουσίες τους στις εταιρίες των φωτοβολταϊκών, με αποτέλεσμα οι διαθέσιμες εκτάσεις για 

αγροτική παραγωγή να μειώνονται με γεωμετρική πρόοδο.   

Επιπλέον, σύμφωνα με αναφορές καλλιεργητών βιολογικών αγροτικών προϊόντων, η 

εγκατάσταση και λειτουργία φωτοβολταϊκών πάρκων ισχύος μικρότερης του ενός ΜW, 

λειτουργεί εις βάρος των όμορων βιολογικών καλλιεργήσιμων εκτάσεων στην περίπτωση που 

επιχειρούν την καταπολέμηση των ζιζανίων με επιβλαβή χημικά σκευάσματα.  

Το γεγονός αυτό δύναται να οδηγήσει στην απώλεια της πιστοποίησης του βιολογικού 

καλλιεργητή με δυσμενείς οικονομικές επιπτώσεις για εκείνον.   

Το πρόβλημα δημιουργείται διότι με την ισχύουσα νομοθεσία, συγκεκριμένα με την υπ΄αριθμ. 

ΔΙΠΑ/οικ.37674(Β΄ 2471/10-08-2016) όπως τροποποιήθηκε με την Αριθμ. 

ΥΠΕΝ/ΔΙΠΑ/74463/4562(Β΄ 3291/6-8-2020), τα φωτοβολταϊκά πάρκα κατηγορίας Β (ομάδα 

10, ανανεώσιμες πηγές ενέργειας) με ισχύ μικρότερη του ενός MW εξαιρούνται από την 

τήρηση ΠΠΔ (Πρότυπων Περιβαλλοντικών Δεσμεύσεων) όπως αυτές ορίζονται στην 1 

Υ.Α.3791/2013/Β΄ 104/24.01.2013 και ΑΕΠΟ (Απόφαση Έγκρισης Περιβαλλοντικών Όρων) 

Τέλος, ο μέσος όρος ζωής των αιολικών και των φωτοβολταϊκών πάρκων, είναι τα 20 έως 25 

χρόνια. Αυτό θα έχει ως αποτέλεσμα, να μετατραπούν συγκεκριμένες περιοχές της χώρας σε 

νεκροταφεία ανεμογεννητριών και φωτοβολταϊκών, με ανυπολόγιστες συνέπειες για το 

περιβάλλον και τις τοπικές κοινωνίες 

Με τα δεδομένα αυτά, όπως αντιλαμβάνεστε, ο πρωτογενής τομέας της χώρας μας διατρέχει 

άμεσο κίνδυνο. 

 

 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ:

6848

Αριθμ. Πρωτ. Αίτησ. Κατ. Εγγράφων:

343

Ημερομ. Κατάθεσης:

18/9/2024



Ερωτώνται οι Αρμόδιοι Υπουργοί: 

1) Προτίθεστε να προχωρήσετε σε νομοθετική παρέμβαση ώστε οι ιδιοκτήτες-παραγωγοί 

των φωτοβολταϊκών σταθμών ισχύος έως ένα (1) MW να μην χρήζουν απαλλαγής από 

την εφαρμογή των ΠΠΔ σε περιπτώσεις όπως η ανωτέρω, ούτως ώστε να διασφαλιστεί 

και η παραγωγή του πρωτογενούς τομέα; 

 

2) Γνωρίζει το Υπουργείο Περιβάλλοντος το πλήθος των εκτάσεων που μετατρέπονται 

σε φωτοβολταϊκά πάρκα; Πόσες είναι οι εκτάσεις αυτές; 

 

 

3) Προτίθεστε να υιοθετήσετε ελεγκτικούς μηχανισμούς στα στάδια των αρχικών 

αδειοδοτήσεων ώστε να εξασφαλίσουν την αρμονική συνύπαρξη των 

παραγωγώνιδιοκτητών φωτοβολταϊκών σταθμών με τους τοπικούς καλλιεργητές και 

να αποτρέψουν την οικονομική βλάβη των δεύτερων;   

 

4) Ποιες είναι οι νομικές υποχρεώσεις των εταιριών που διαθέτουν αιολικά και 

φωτοβολταϊκά πάρκα, ως προς την απόσυρση, απεγκατάσταση και την ασφαλή 

απομάκρυνση των εγκαταστάσεων στο τέλος του κύκλου ζωής τους σύμφωνα με την 

άδεια λειτουργίας τους αλλά και την αποκατάσταση της περιοχής επί της οποίας είχαν 

εγκατασταθεί μετά το τέλος ζωής των αιολικών και φωτοβολταϊκών πάρκων σύμφωνα 

με την άδεια λειτουργίας τους ή την άδεια έγκρισης περιβαλλοντικών όρων; 

 

 

5) Πώς θα διασφαλίσουν τα αρμόδια Υπουργεία τη διατήρηση του παραγωγικού 

χαρακτήρα της χώρας; Υπάρχουν ασφαλιστικές δικλείδες για την έκταση των 

εγκαταστάσεων των φωτοβολταϊκών ώστε να μην τίθενται σε κίνδυνο οι καλλιέργειες; 

 

6) Γίνεται ανακύκλωση των ανεμογεννητριών και φωτοβολταϊκών που αποσύρονται 

λόγω τέλους του κύκλου ζωής τους και από ποια υπηρεσία ελέγχεται αυτό; Και αν ναι, 

που ανακυκλώνονται ή/και αποθηκεύονται όλα αυτά τα υλικά των αιολικών και 

φωτοβολταϊκών πάρκων ενόψει του γεγονότος ότι είναι ογκώδη και ενδεχομένως και 

μη ανακυκλώσιμα; 

 

 

7) Ποια ειδική μέριμνα θα επιδείξουν τα Υπουργεία προκειμένου να στηρίξουν τους 

αγρότες περιοχών όπου οι μέχρι πρότινος καλλιεργήσιμες εκτάσεις χρησιμοποιούνται 

πλέον για την εγκατάσταση φωτοβολταϊκών;  

 

8) Ποια υπηρεσία ελέγχει και πιστοποιεί αν τηρούνται από τις εταιρίες  οι υποχρεώσεις 

και το χρονοδιάγραμμα σχετικά με την αποξήλωση, την απεγκατάσταση, την 

απεγκατάσταση, την ασφαλή απομάκρυνση των εγκαταστάσεων των αιολικών και 

φωτοβολταϊκών πάρκων, την αποκατάσταση της περιοχής ως προς την αυτόχθονη 

βλάστηση και την εν γένει επαναφορά των πραγμάτων στην πρότερη κατάσταση μετά 

την απόσυρση και απεγκατάσταση των αιολικών και φωτοβολταϊκών πάρκων; 

 

 

9) Προτίθεστε, εάν δεν υπάρχει, να δημιουργήσετε μητρώο αιολικών και φωτοβολταικών 

πάρκων ώστε να μπορεί ο κάθε πολίτης να ξέρει όλα τα στοιχεία όπως ενδεικτικά και 

την ημερομηνία τέλους ζωής των φωτοβολταϊκών/αιολικών; 

 



 

 

Παρακαλείσθε όπως μου προσκομίσετε επικαιροποιημένα έγγραφα του συνολικού αριθμού 

λειτουργούντων ανεμογεννητριών της χώρας (ανά Περιφέρεια και Γεωγραφικό Διαμέρισμα), 

καθώς και ανάλογα έγγραφα της συνολικής καλυπτόμενης έκτασης με φωτοβολταϊκά πάρκα 

(ανά Περιφέρεια και Γεωγραφικό Διαμέρισμα). 

 

 

 

Αθήνα, 18/09/2024 

Ο ερωτών βουλευτής 

 

Φλώρος Κωνσταντίνος 

Ανεξάρτητος Βουλευτής Λαρίσης 

 




